
Дорогие наши молодые философы!

Так сложилось, что у меня была возможность напутствовать вас в начале вашей студенческой жизни. Очень надеюсь, что те слова о главном вам помогли в учёбе и жизни.

Теперь настало время сделать напутствие на следующий – взрослый – период. Его особенность в том, что это длительный и трудный период. А также в том, что в его финале – итог жизни. И чтобы в итоге «не было больно за бесцельно прожитые годы», чтобы не пропустить главное, необходимо иметь самый фундаментальный ориентир. 
Таким ориентиром является понятие «Родина». Это то конкретное, реально существующее место, где человек получил дар существования и сущности, т.е. где он родился и стал человеком. Впоследствии это место трансформируется в образ самого уютного и безопасного места во Вселенной, где «Я» всегда свой по определению. На Родине формируются все остальные универсалии – Добро-Зло, Справедливость, - и такие качества человека, как, например, Совесть.

Антитеза понятию Родины – Чужбина, где трудно стать своим, где надо всё время воспроизводить иной образ жизни.

В этом контексте формируются понятия:

-патриот – человек, осознающий свои корни;

-космополит – гражданин мира, гражданин вселенной, по существу – безродный, живущий по принципу «где хорошо, там и отечество». Отказ от своей первоначальной идентичности приводит к забвению своей малой Родины, к потере основания и жизненного ориентрира.

Однако, нехорошо, получив в дар нечто, не отдать в соответствующей мере. На таком понимании формулируется вопрос: что Я могу сделать для себя и для Родины, осознавая себя связующим звеном между прошлым и будущим?


Назад не вернуть. Жизнь направлена в будущее.


Поэтому дары Родины – это как переходящий вымпел, его надо передать дальше – создать Родину для своих детей, подарить им жизнь, звание Человек и самое уютное, родное, святое место в мире. Только так Родина будет жить и только так человек входит в Историю – историю своего Рода и человечества – и обретает бессмертие, т.е. жизнь за пределами своего биологического существования.

В наше время говорили: мы живём на земле предков, тем самым воспитывая чувство принадлежности к истории и бережного отношения к полученному в дар миру. Теперь осознано, что мы, оказывается, живём в то же время на земле наших потомков, наших детей, и мы ответственны перед ними за последствия своих не обдуманных действий. Мы – звено в цепи поколений. А отсюда девиз: держи Род, держи ряд, не выпадай из цепи поколений. Это основа жизни личности и жизни человечества.

Моё напутствие такое: осознайте свой образ Родины как самый фундаментальный ориентир в жизни и создайте такой же образ у своих детей.

У вас есть необходимая подготовка, чтобы прожить наполненную смыслом истинно человеческую жизнь.
Задумайтесь об этом. И
доброго вам пути!
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