Семья: как жить вместе долго и счастливо.

"Восходит лишь та заря, к которой пробудились мы сами".

Генри Дэйвид Торо


Зачем мы женимся?


В самом деле, зачем? Раз вы держите в руках эту книгу и дошли до этого места, значит вопросы семейной жизни вам не безразличны. С таких простых, «дурацких» вопросов обычно начинаются озарения. Искать ответы на «простые» вопросы не бесполезное занятие, это поможет вам переосмыслить собственное отношение к семье и увидеть источники проблем. 


Попробуйте провести небольшой социологический эксперимент и задайте вопрос из заголовка своим близким и знакомым. Наиболее частый ответ: потому, что мы любим друг друга и хотим быть вместе. Вполне достойный ответ. Только редкая пара заявляет так не в прошедшем времени, сохранив каким-то чудом взаимную симпатию длительное время. Почему это удается не всем, кто женился по любви? 


Легко обнаружится, что любовь не единственная причина, есть и другие. А может быть есть еще нечто фундаментальное, что притягивает мужчину и женщину (разумеется, кроме секса) с неотвратимой силой инстинкта?


Посмотрим на матушку-природу. Оказывается семейные отношения – достаточно не частое явление в животном мире. Редкие виды животных образуют устойчивые семейные пары типа прайда львов, волчьей стаи или семьи серых гусей. Значит, для семейных отношений нужны особые, дополнительные свойства, а раз они появляются, то есть в этом какое-то преимущество.


Если посмотреть на всю эволюцию в целом, можно видеть, что все в ней подчинено одной главной цели: улучшению способности выживания. Образование сообществ является одним из самых эффективных способов. Действительно, сообща легче справиться с любыми превратностями жизни.


В этом смысле семья как вид сообщества представляется естественным природным явлением, имеет объективные цели, закономерности становления и существования. Без их понимания семейная жизнь будет управляться по интуиции супругов и не факт, что удастся преодолеть многочисленные подводные камни и жизненные бури. Супружеству необходимо учиться точно также, как и любому другому виду деятельности.

Современное человеческое общество весьма сложно устроено, оно многокомпонентно и все более динамично. Жить в нем гармонично ничуть не легче, чем управлять даже небольшим парусником. Однако, никому не придет в голову взять на себя роль капитана, не пройдя соответствующего обучения. А в супружестве взяться за управление семьи – запросто. Это очень удивительно, что по таким жизненно важным профессиям, как супруг или родитель, нет учебного заведения. 

Результат весьма плачевный судя по статистическим данным. В 2003 году в России на 7,6 браков на 1000 населения пришлось около 6 разводов. Это означает, что 80 % людей не справились со своим семейным парусником и потерпели крушение. Причем около 38 % семей не доживают до пяти лет, еще 30 % семей распадаются к концу первого десятилетия и еще 28 % - к концу второго десятилетия. Среди причин неустойчивости семьи специалисты выделяют главный фактор – неподготовленность молодых людей к семейной жизни.

Вывод очевидный: супружеству, как и любой деятельности, необходимо учиться. Эта глава написана для того, чтобы показать: супружеству можно научиться. В культуре человеческого общества есть знания о том, как жить вместе долго и счастливо. Как и полагается в любом обучении сначала немного теории.

Семья – это клуб по интересам или команда подводной лодки?

О семье написано очень много, но нет самого главного – объективных законов создания и ведения семейного союза. Таких, как закон Ома в электричестве или как законы механики И.Ньютона. Мы настолько много знаем о законах материального мира, что нам удалось создать искусственную природу – новую среду обитания в виде городов и мегаполисов, в которых человек защищен от непогоды и обеспечен всем необходимым. Но в то же время настолько мало знаем о закономерностях социальной природы, что не можем создать комфортную социальную среду и управлять социальными процессами. Наш семейный жизненный опыт нисколько не больше, чем во времена Шекспира, поэтому до сих пор актуальны его произведения и мы не меньше переживаем с героями «Укрощение строптивой», чем его современники 400 лет назад.

По-разному толкуются природа семьи и ее характерные черты в научной литературе, определения семьи не всегда однозначны. Например:

1. Под семьей понимается основанная на браке или кровном родстве малая группа, члены которой связаны между собой общностью быта, взаимной помощью, моральной и правовой ответственностью; то есть это группа людей, состоящая из мужа, жены, детей и других близких родственников, живущих вместе.

2. С точки зрения семейного права семья – это общность совместно проживающих лиц, объединенных правами и обязанностями, предусмотренными семейным законодательством.


Во всех определениях обязательно выделяются два признака: во-первых, это устойчивое сообщество (или малая группа), и, во-вторых, совместная жизнь. Нечеткость понимания, размытость определений создает почву для негативных социальных явлений в виде однополых семей, также претендующих на общественное уважение и заботу.


Осознание сути сообщества и совместной жизни является базой для создания прочного семейного союза. Давайте наденем мантию профессора философии и проведем маленькое исследование по всем правилам научного подхода.


Прежде надо выяснить цель образования этого сообщества, или как сейчас говорят ученые – системообразующую функцию. Как уже было сказано, в эволюционном развитии природы все существа объединены в разного вида сообщества. Для чего? Вместе легче жить. Это просто и понятно, и семья, как сообщество, не является исключением. Но это не все, эта цель как бы для внутреннего употребления.


Внешняя функция, или социальный продукт, заключается в воспроизводстве вида. Именно в семье появляются новые члены социума, а для человека это имеет наиболее важное значение, так как свойства человека создаются длительно, как минимум 16 лет. Иначе как в семье гармонично развитого человека не создать, что убедительно и не раз подтверждено в самых различных ситуациях, в том числе и в попытке вырастить новую расу в фашисткой Германии.


Размышляем далее и поставим следующий вопрос: какова структура семьи, то есть из каких элементов она состоит? Для достижения сформулированных целей семья должна состоять из мужчины и женщины. Ответ не поражает новизной, но дает четкий однозначный критерий, отсекающий деструктивные социальные процессы в виде однополых союзов, размывающих моральные нормы. Семья – это звучит гордо, это самая трудная и самая ответственная человеческая деятельность и нечего к ней примазываться тем, кто не способен ее реализовать.


И вот уже первый результат нашего научного исследования в виде первой части определения:


Семья – это сообщество из мужчины, женщины и их несовершеннолетних детей.

А куда отнести родителей мужчины и женщины и их совершеннолетних детей? Для них есть другое понятие – род. Это уже последовательность семей, объединенных линиями кровного родства. Существенная разница заключается в разных способах взаимодействия между членами рода и семьи, о чем речь пойдет далее.

Итак, цель определена, элементы структуры тоже. Далее научный подход предполагает выяснение того, как взаимодействуют между собой элементы структуры. От вида взаимодействия в решающей степени зависят свойства объекта. Для иллюстрации можно напомнить класический пример разности свойств графита и алмаза. Оба вещества состоят из атомов углерода, но разная упаковка в кристалле графита и алмаза приводит к образованию разных химических связей, что и создает разные свойства этих веществ.

Так и в обществе. Все человечество состоит из двух различных элементов – мужчины и женщины. Но в зависимости от того, как они между собой взаимодействуют, создаются сообщества с разными свойствами: дружеские компании, семьи, профессиональные коллективы.

Отсюда следующий ключевой вопрос в нашем логическом размышлении: какой тип взаимодействия характерен для семьи?

Не спешите с ответом – это не любовь. Любовь – это чувство, ощущение, эмоция или что угодно, но не взаимодействие. Ответ есть в биологии. В науке о живом известны четыре типа взаимодействия организмов: однотипное, разнотипное, специальное и взаимосодействие.

Так как семья образуется из разнотипных элементов, то должно использоваться разнотипное взаимодействие. Для него есть специальный термин – симбиотизм. Суть его в том, что два разнотипных организма вступают во взаимодействие на основе взаимно выгодного дополнения, то есть они так организуют свою жизнь, совершают такие действия, которые полезны для жизни другого.

Закон симбиотов: ты - мне, я – тебе. Только не надо понимать его узко, материально: мужчина и женщина дополняют друг друга своими свойствами (способностями) до единого целого. В китайской философии этому соответствует понятие о двух началах жизни (мужском и женском), носящих названия "ян" и "инь". Единство изображается в виде знака из двух запятых (черной и белой), образующих вместе окружность.

 В результате взаимодействия на основе взаимного дополнения образуется сообщество «семья». Во всяком сообществе есть признак общности – принадлежности к данной группе. Для приятельской компании или клуба по интересам характерно объединение на основе общих признаков – интереса, цели, отличительных признаков (одежда, прически и прочее). Здесь признак «свой» означает «такой же как я».

Семья создается из дополняющих индивидов, поэтому метка «свой» имеет другое содержание - «дополняющий меня» или «нужный мне». Симбиотизм в данном случае предполагает дополняющий баланс способностей, свойств, интересов, и не только материальных, а в расширенном толковании, с учетом всех задействованных компонентов взаимодействия. Мужчина и женщина, соединяемые концепцией МОЙ (мой муж, моя жена, моя семья), дополняя друг друга, создают новое качество – семью. Успешность дополнения, а значит полноценность целого, зависит от того, какие качества каждый из них вносит в общую копилку. Важно понимать, что этот вклад становится общим достоянием.

Понимание этого отличия от компании друзей уже является важным открытием в нашем научном исследовании и образует прочную теоретическую базу семейного строительства. На личном опыте каждый из нас может убедиться, что пренебрежение законом симбиотизма неизбежно ведет к конфликтным ситуациям. 

И последнее, что необходимо выяснить, по поводу чего осуществляется взаимодействие? Или другими словами, чем, собственно, заняты мужчина и женщина в рамках семейного союза?

Ответ есть в приведенных выше вариантах определения семьи и он предельно прост: они вместе живут. Просто живут, как и до брака, но теперь совместно, то есть они делают все необходимое для жизни группы в целом и для каждого индивидуально. В результате совместная жизнь означает ведение общего хозяйства, что и закреплено в государственном законодательстве. В главном законе о семье «Семейном кодексе» все материальные блага считаются общим достоянием независимо от того, какую часть внес каждый из супругов.

На этом наше научное исследование можно закончить, дав полное определение понятия семьи:


Семья (брачный союз) – это сообщество из мужчины, женщины и их несовершеннолетних детей, ведущих совместную жизнь.


Здесь совместная жизнь означает ведение совместного хозяйства или совместное проживание.

Созданная теоретическая модель социального организма «семья» позволяет сформулировать правила создания семьи и законы ее жизнедеятельности – те главные объективно действующие правила взаимодействия мужчины, женщины и детей, нарушение которых создает серьезные проблемы. 

С этой моделью можно переходить к практике.

С чего все начинается.

Сменим мантию ученого на лабораторную одежду и займемся «полевыми» исследованиями – выйдем в люди и посмотрим практику семейной жизни. Начнем с самого начала: с чего начинается семейный союз.

Период создания семьи приходится на возраст 18-22 года – вторую половину юности. Как известно, юность связана с сильнейшей гормональной перестройкой и активизацией эмоционального ума. В спектре ощущений преобладает восторженное восприятие, ведущая мотивация в наиболее обобщенном виде проявляется в стремлении к счастью. Именно в юности и именно в терминах ощущений формулируется представление о будущем. 

Важно четко понимать эту особенность браков, заключенных в период до 22-24 лет –ключевая фраза взаимодействия – я тебя люблю. Всем нам знакомо это ощущение, как это было красиво и приятно! О чувстве любви написано, вероятно, больше всего литературы.

Но с любовью, как выясняется, не все однозначно. Старшее поколение заявляет, что, во-первых, первая любовь всегда проходит, а, во-вторых, лучшее лекарство от любви – женитьба. И в то же время имеются многочисленные примеры сильнейшей любви, длящейся всю жизнь. Имеет смысл спокойно разобраться.

Послушаем медиков. С точки зрения физиолога любовь не может длиться вечно. Нейрофизиологические изменения, сопровождающие эмоции и чувства, сходят на нет максимум через 5-7 лет. «Всплеск чувств» сопровождается выбросом дофамина (гормон, вырабатываемый в отделах головного мозга), который изменяет не только активность определенных зон мозга, но и приводит к развитию других физиологических реакций и ощущений. А когда этот «душевный подъем» заканчивается, содержание дофамина в нервной ткани падает ниже нормального уровня и у человека появляются симптомы депрессии, развивается «синдром отмены». То есть когда этот естественный нейрохимический цикл заканчивается, возникает комплекс предрасположенности к негативным ощущениям. «От любви до ненависти один шаг» - во все поколения проверенная мудрость. 

Более детальное исследование выполнено психологами, психоаналитиками и психотерапевтами, которые в совместном усилии сделали классификацию спектра любовных ощущений, возникающих между мужчиной и женщиной. В ХХ веке всесильная наука препарировала на лабораторном столе и это святое до сих пор чувство. 

Для нас достаточно будет разделить любовь и влюбленность. Влюбленность - это не первый этап любви, как представлялось, а самостоятельное чувство, которое может принимать и патологические формы.

«Нормальная» влюбленность, характерная для подростков, появляется в виде чувства повышенной симпатии как попутное явление естественного развития, взросления человека. У взрослых людей состояние влюбленности - предрасположенность к положительным эмоциональным  переживаниям - возникает сезонно весной или в отпуске, когда сброшен груз текущих проблем и душа раскрывается гармоничной природе. Всякое ощущение – это результат работы соответствующих отделов головного мозга, которые объединены понятием «лимбическая система» или «эмоциональный ум». За счет естественных процессов саморегуляции через некоторое время активность этих структур снижается и человек возвращается в обычное уравновешенное состояние. 

«Ненормальная» влюбленность, как и любой патологический процесс, это чувство более интенсивное и глубоко захватывающее, подавляющее разум и волю. Возникает при нарушении процессов саморегуляции и поддерживается длительное время за счет очага возбуждения в какой-либо структуре мозга. Такое состояние медиками оценивается как болезнь (маниакальное состояние) и требует специального лечения.

Собственно чувство любви появляется позже, в ходе совместной жизни как результат гармоничных сбалансированных отношений и не затуманивает сознание, духовное и физиологическое не мешают друг другу.

Выдающиеся писатели и ученые по-разному описывали чувства между мужчиной и женщиной. Одни с восторгом, как о наивысшем благе, другие как о болезни.

Типичное описание (Ричард де Фурникаль): "Любовь - это безумство, неиссякаемый огонь, неутолимый голод, сладость восторга, приятное безрассудство, неустанный труд и отдохновение от труда".

Другая точка зрения (Авиценна "Канон врачебной науки" 1020 г.): "Любовь - заболевание, вроде наваждения, похожа на меланхолию. Определение предмета любви есть одно из средств лечения".

Широко известный классический пример патологического проявления чувства – любовь Петрарки (1304-1374) к Лауре, которая длилась до конца его жизни. Когда Петрарка впервые увидел Лауру, ему было двадцать три, ей - двадцать. Она - уже замужняя женщина, он – холостой молодой ученый и поэт. Он жил, иногда видя ее издали на улицах или в церкви. В самом начале влюбленности Петрарка увидел ее в воображении постаревшей, с "увядшим ликом", и испытал нежность и боль. Такого сочетания чувств не было ранее в средневековых рыцарских романах. Нежность и боль от мысли, что любимая постареет, увянет, «изобретено» Петраркой.

Так вот, когда молодожены говорят что, женятся по любви, то это не так: женятся они по влюбленности, к кому-то из них любовь придет, но к большинству нет. Для появления настоящей любви необходимо наладить совместную жизнь. Начинается она, как и всякое действие у человека, с согласования представления о ней, а затем начинается семейное строительство, без перерыва и выходных, каждый день и час. Семья — создаваемая реальность, семью двое создают совместными усилиями. В ходе строительства они сами неизбежно меняются, можно сказать создают себя и друг друга, «притираются». В результате они становятся «самыми- самыми», то есть такими, которые нужны друг для друга, и сливаются в единое целое. Появляется «чувствование» другого, как части себя – это и есть любовь. Индикатором такого состояния является идеализация любимого человека.

Почему объективно необходим этап строительства взаимных отношений? Почему влюбленность не может сразу стать любовью? Потому, что представление второй половины о брачных отношениях и необходимых качествах партнера может, мягко говоря, несколько отличаться. 

Вот и первая полевая работа: спросите разных людей о их юношеских представлениях семейной жизни. Легко заметить такую закономерность. У девушек мечты включают нежные заботливые ухаживания со стороны молодого красивого, подготовку к свадьбе с подарками, покупками и прочее, само торжество, где она принцесса, блистает на балу. 

А у юношей? Обычно представление о семейной жизни начинается там, где заканчивается у девушек, и достаточно детально на весь медовый месяц. Да и сказки, на которых мы все воспитывались, заканчиваются свадьбой, а следующая за ней жизнь с ее заботами, обязательствами и ответственностью не проигрывается.

Здесь мы находим подтверждение вывода социологов о неготовности молодых людей к супружеской жизни. 

Что происходит далее, после свадьбы? 

Это тема второго лабораторного исследования. Возьмем семейный альбом наших родителей и посмотрим их совместную жизнь как в ускоренном кино, чтобы не задерживаться на деталях, а увидеть главное.

В молодой паре сначала лидирующую роль выполняет жена. Она молода, красива, привыкла к ухаживаниям со стороны бывшего жениха, сексуально привлекательна, что для молодого мужчины чаще всего имеет решающее значение. Но из-за недостатка жизненного опыта она этой властью все чаще начинает злоупотреблять: приказывает, часто в присутствии посторонних, постоянно делает замечания и отрицательно оценивает его действия, поучает. 

Он терпит, уступает, так как у него нет подобных рычагов, да и социальный статус никакой – зарплата не позволяет чувствовать себя кормильцем и хозяином, машины нет, жилье – не коттедж, профессиональный статус минимальный.

Перелистнем несколько страниц. А вот уже ситуация зрелого возраста. Родились дети, женщина сильно изменилась и ее возможности управления уже не те. Но  она этого, как правило,  не  замечает и продолжает вести себя  с позиции силы.

Профессиональный статус мужа повышается, он внутрение меньше напрягается, в более спокойном состоянии приходит с работы домой, и, соответственно, имеет больше сил и навыков на разрешение конфликтов, поэтому он так легко не уступает, может настоять на своем. Он стал интересным и умелым молодым человеком,  она - женщиной средних лет. 

Да и с детьми отношения меняются. Более демократичное общение с отцами им все более импонирует и позволяет спокойно и откровенно обсуждать все более взрослые проблемы, получать советы и поддержку в сложных ситуациях.

Листая страницы со старыми фотокарточками, попутно обращаем внимание на родителей наших родителей. Их влияние тоже меняется со временем и на первых порах не всегда это влияние позитивно. Дочери в первые годы семейной жизни  больше ориентированы не на  мужа, а на своих родителей, и очень считаются с  их мнением. А  родители, желая всеми силами дочери добра, творят зло, подмечая каждый его промах, каждую неудачу.

Таковы общие закономерности совместной жизни. Не удивительно, что далеко не каждая пара справляется с постоянно возникающими неурядицами. В чем главная сложность, которая мешает приходить к согласию при разрешении проблем?

Для ответа на этот вопрос необходимо вернуться к нашим истокам – пролистать семейный альбом на несколько страниц назад, туда, где появились дети. 

Вот эта маленькая симпатичная девочка – моя жена. Она в нарядном платьице с большим бантом на голове крутится перед зеркалом, готовясь к утреннику. А вот трогательно пеленает свою куклу и что-то ей говорит, рядом оборудована комнатка с игрушечной посудой. 

Фотокарточка первого сентября. Сразу после школы играла с подругами во дворе и запачкала форму. Мама тогда огорчилась и отчитывала: "Ну как ты можешь, ты же не мальчишка, девочка должна быть аккуратной". Здесь же в альбом вложены детские рисунки с бытовыми сюжетами: букет цветов, люди с тщательно прорисованными платьями, прическами.

Теперь сравним с моим фотоальбомом. Этот мальчик лет пяти с игрушечным ружьем на плече – муж моей жены. Стоит по команде смирно, лицо серьезное. Врезалась в память встреча Нового года у друзей моих родителей. Они всегда ставили большую елку в углу комнаты, под которой можно было укрыться вдвоем с приятелем. Тускло и загадочно горели лампочки в густых ветках и представлялось, что мы в засаде. У нас по пистолету с лентой пистонов и хлопушки. Мы периодически стреляем из воображаемого леса, в котором приятно пахнет серой от пистонов. С того вечера сохранилась фотокарточка, на которой я управляю большой красивой машиной с поворачивающимися колесами. Это такое счастье, когда машина преодолевает сооруженное препятствие.

Мои рисунки не сохранились, вероятно потому, что там ничего не оставалось: сначала рисуешь здания, машины аккуратно, но когда начинается война, в конце концов все покрывается густым слоем краски. 

К счастью сохранились фотокарточки моего любимого деда, у которого я жил каждое лето в деревне. В деревне все работают независимо от возраста. В семь лет дед мне сделал косу и поставил на сенокосе рядом с собой. Когда было трудно, он говорил: «Не плачь, ты же не дечонка». А еще дед говорил: «Живи своим трудом», «Не бойся отвечать за свои поступки», «Ну что ты лезешь обниматься да целоваться, скромнее надо вести себя, ты же мужчина». 

 
Что напишем в заключении нашего исследования? Мы абсолютно разные. Не в том смысле, что каждый человек уникален, а в том, что мужчина и женщина – две разные цивилизации, абсолютно разные во всем. В жизненном опыте мужчины нет многих ощущений, впечатлений, аналогов, которые есть у женщины, и наоборот. У нас разный гормональный статус, разная психология, разные поведенческие стратегии, разные условия, цели и способы воспитания. В контакте с ино-родным (иного рода, племени) возможен только компромисс, а с учетом нашей теоретической модели можно добавить - на основе взаимного дополнения свойств.


И тут обнаруживается еще одна проблема семейного союза: согласование моделей мужчины и женщины. А они в родительских семьях за редким исключением разные.

Это второй по значимости источник неустойчивости семей: ошибочное представление о распределении ролей, прав и обязанностей супругов. В большой степени это недоработка родительского воспитания, так как молодым еще трудно представить, что в дальнейшем потребуется от мужа или жены. Каждый из них убежден, что его партнер думает так же, как он, а если есть расхождения, то партнер со временем увидит, что неправ, и изменится. Глубочайшее заблуждение юности, приводящее к серьезным конфликтам!

Раньше модели семьи, представления о мужских и женских качествах задавались общественной моралью, поддерживались и передавались следующему поколению через традиции и жизненный уклад. Образ жизни не менялся на протяжении поколений и считалось правильным жить как предки. Затем социальные процессы ускорились и стали заметны изменения уже от поколения к поколению. В двадцатом веке образ жизни уже меняется на протяжении одного поколения. Соотвветствнно меняется модель мужского и женского. Возможно ли в таком динамизме согласовывать распределение ролей?

Психологи установили, что к 20 годам человек полностью обретает чувство своей идентичности, ощущает себя мужчиной (женщиной) и соответственно этому совершает определенные поступки в возникающих ситуациях. Вступая в брак, молодые люди вынуждены кое-что в себе изменить для установления баланса с супругом, что достаточно трудно для сложившегося индивида. Именно по этой причине более поздние браки даются с возрастом все труднее.


Становится понятна третья причина разводов: нет практики самоконтроля и самоуправления. Практики не обижаться на замечания, а посмотреть на себя глазами другого, сравнить с идеалом, намеченным сообща и поставить цель изменения себя. Точно в соответствии с мудрыми советами, дошедшими из глубины времен: измени себя и изменится мир. 

Но самое главное возникает потом, по ходу дела.
Теперь допустим, что совершенно правильно заложен фундамент совместной жизни: согласована цель, распределение ролей (поделены принципиально мужские и женские роли, то есть обозначены приоритеты), заявлена готовность проговаривать возникающие проблемы и готовность к компромиссным решениям. Даже допустим вообще гипотетический вариант для нашей современности – сформированы устойчивые свойства личности мужского и женского типов и успешно пройден этап социализации (есть профессия и место работы с достаточным заработком), нет проблем со здоровьем, в том числе с вредными привычками. Брачный союз зарегистрирован законным порядком и на своей территории (в своей квартире) молодые организуют совместную жизнь с использованием осмысленного жизненного опыта родителей (сохранена связь поколений – сформировано понятие рода).

Что изменится в ближайшие 10-15 лет? Оказывается очень многое. Первое испытание будет на возрастном переходе 25-30 лет. В этот период жизненного цикла человека в соответствии с генетической программой происходит смена ведущего способа адаптации: активизируется аналитическое мышление, которое приходит на смену эмоционального ума. Адаптация с помощью ощущений остается, но она не играет теперь ведущую роль, на первое место выходит понимание на основе знания и логического мышления.

Для семейного Союза существенно, что этот процесс протекает по-разному у мужчин и у женщин и в решающей степени зависит от характера профессиональной деятельности. У разных профессий различная потребность в умственной деятельности, а значит последующее развитие личности также будет различным. В результате со временем меняется как способ мышления, так и мировоззрение. У женщины, как правило, этот процесс отстает из-за сильной загруженности семейными заботами, родами и уходом за ребенком. Супруги начинают говорить на разных языках, не подозревая об этом, меняются жизненные приоритеты и корректируются виды на будущее. Все чаще возникают ситуации непонимания, что снижает взаимную симпатию.

Второй аналогичный период наступает на возрастном переходе 40-45 лет, когда на смену аналитического ума приходит мудрость – осмысленный жизненный опыт. Если брак сохранен до этого времени, то преодолевать новый рубеж значительно проще: есть опыт урегулирования кризисных ситуаций, да и эмоциональное состояние много спокойнее.

Если брак не сохранен, то в повторном браке опять возникают уже знакомые ситуации непонимания: за что боролся, на то и напоролся, но нет положительного опыта их преодоления..

Если обозначить психотипы человека в соответствии с достигнутым уровнем развития (эмоциональный ум, аналитический ум, мудрость), а не по эмоциональным реакциям (холерик, сангвиник, меланхолик, флегматик), то можно сделать классификацию типов семейных союзов в зависимости от сочетания уровня развития.

Наиболее полное взаимодействие способны организовать индивиды одного уровня развития. Такая семья будет самой устойчивой и успешной. 

При разных уровнях развития ведущую роль играет тот, у кого уровень развития выше. Второй супруг оказывается как бы «вложенным в его пространство (см. рисунок) и не может поддержать соответствующее взаимодействие: ему непонятны цели и способы действий, поэтому при общении приходится применять более простые алгоритмы, которые часто не дают достаточно эффективных решений. В результате такая семья оказывается неэффективной в своей жизнедеятельности и неустойчивой.

При разнице в один уровень общение возможно только на более низком уровне, либо на основе веры: я не понимаю своего супруга (супругу), но верю в него, доверяю и поддерживаю его решения. При разнице в два уровня взаимодействие возможно только путем принуждения (подавления).

И последнее практическое задание: поинтересуемся у семейных долгожителей за счет чего они сохранили свое единство? Вполне очевидно, что каждая семья-долгожитель имеет свой прием преодоления трудностей и разногласий. Опрос своего окружения может дать неожиданные открытия.

В литературе в подобных советах нет недостатка, но чтобы их реализовать, нужны соответствующие способности и решимость с обеих сторон. На практике это весьма редкое явление. Если вы участвовали в каких-нибудь психологических тренингах, то могли обратить внимание, что супружеские пары там редкость. Обычно работой над собой занимается один супруг, второй, как правило, в оппозиции, или в лучшем случае не мешает, проявляет нейтралитет.

В реальной жизни все гораздо проще, чем в замысловатых способах платных тренингов.

Самый действенный способ, который обнаружился в опросе, вызывает горячую поддержку со стороны другого супруга. В этой семье принято такое правило: мужчина всегда виноват. Это не значит, что он каждый раз наказывается стоянием в углу или нарядом вне очереди. Это значит, что вопрос кто виноват не обсуждается, следствие не производится, споров не возникает, а сразу начинается обсуждение того, что делать дальше. Заметьте, нет почвы для подавляющего большинства конфликтных ситуаций. Конечно, это требует от мужчины определенных психических качеств, весьма высокого уровня зрелости и готовности нести моральную ответственность за происходящее в семье. 

Подведем итоги  нашего исследования.

В юности происходит половое созревание, что активирует интерес к противоположному полу. Развитие психики достигает того уровня, когда за счет самоанализа возможно установление взаимодействия с индивидами другого пола – взаимодействия более сложного, чем с такими же как я.

На основе взаимной симпатии (как утверждают психологи – влюбленности) принимается решение о совместной жизни. Заметим, что в его основе  - взаимодействие с таким же как я – общие цели, интересы, взгляды и прочее. Типичные советы по выбору партнера заключаются в поиске наибольшей общности, например, по темпераметру, мировоззрению, знакам различных гороскопов и так далее. 

Но молодых людей никто серьезно не предупреждает, что такой союз не может бытть долговечным по крайней мере по двум объективным причинам: любовь, как и всякий эмоциональный процесс, имеет свойство затухать; и человек в течение жизни постоянно меняется.

При возникновении проблем старшие говорят, что в совместной жизни выявились качества, на которые раньше не обращал внимание – «сняли розовые очки». Или другой диагноз: ошибка в выборе парнера.

Совсем нет. Это не ошибка. Просто в совместной жизни – это не в дружбе. Здесь нужно проявление других качеств, которые еще надо создавать. До этого периода жизни их еще нет, есть только основа, созданная в родительской семье в виде определенных черт личности – ответственности, самостоятельности, морали, традиций.

Семья – это симбиотический союз на основе взаимного дополнения, а значит необходим этап согласования моделей мужчины и женщины для складывания единого целого. Первое, что необходимо сделать в самом начале совместной жизни, приступить к обсуждению распределения взаимодополняющих ролей. До регистрации или через месяц после – не имеет принципиального значения. Родители этому молодых, как правило, не учат, поэтому все шире распространяется такое изобретение как гражданский брак, смысл котрого заключается в попытке согласования ролей с минимальным риском.

Вторая причина неустойчивости брака по любви – изменение индивида со временем, которое не может быть надежно спрогнозировано на длительное время. Хороший совет – посмотреть на родителей супруга (отца мужа или мать жены) – существенно помогает. Но достоверность прогноза изменения супруга сильно зависит от постоянства внешней среды, а мы живем в весьма динамичном мире. 

Самое большое, радикальное изменение начнется после 25 лет и проявится в возрасте около 30 лет под влиянием профессиональной деятельности. Этот период характерен активизацией в жизненном цикле человека познавательного ума, то есть переходом от чувственного, эмоционального способа адаптации к аналитическому.

Аналитическое мышление базируется на понимании. Взаимопонимание означает одинаковое объяснение ситуации и одинаковое предсказание последующих действий. Когда есть понимание, возникает симпатия. Подчеркнем отличие продолжительной совместной жизни: не понимание на основе любви, а любовь (симпатия) на основе понимания. 

Чтобы прийти к взаимопониманию и согласию, необходимо прежде всего конструктивное общение.Можно смело сказать, что это самый главный фактор стабильности семьи – умение общаться. И одновременно это самый главный способ разрешения возникающих проблем и разногласий.

Родители и дети: права и обязанности.

Как-то в одной из передач по телевизору показали дом престарелых. Многих обитателей дома привезли сюда их дети и оставили на попечение государства. Директриса рассказывает, что постепенно дети все реже навещают своих родителей. Поначалу старики возмущаются, обижаются, потом смиряются, т.е. как и положено, движутся по шкале эмоций к апатии и смерти. И что интересно, за 25 лет ее работы не было случая, чтобы кто- нибудь из них сказал, что это я воспитал таких детей. Никто не взял на себя ответственность! 

Ситуация по нашим наблюдениям очень характерная: каждый родитель считает обязанностью детей оказать ему внимание, поддержку и заботу на старости лет. Но вы спросите тех, кто так считает, что они делали в процессе воспитания, чтобы появилась такая черта характера - забота и внимание к ближнему? Предельно простая истина - что создашь, то и получишь. С чего это вдруг человек добровольно взвалит на себя эту весьма не легкую ношу: хорошо известно, что со стариками труднее, чем с младенцем. Только капризного, раздражительного папашу не поставишь в угол, не заставишь быть послушным, как ребенка. 

Так насколько обоснованно такое ожидание? Давайте попытаемся разобраться кто кому и что должен. Полезно посмотреть классическую аналогию: что первично - курица или яйцо? Любопытно, что древние, похоже, не пришли к однозначному ответу. Может с тех пор и тянется эта пресловутая проблема отцов и детей? 

Итак, курица может производить яйца? Ответ однозначен - да, и неоднократно. А яйцо может производить куриц? Нет. Яйцо - это всего лишь начало новой курицы, поэтому курица, по сути, производит новую курицу, которая начинает свой жизненный цикл с яйца. Отсюда следует, что первична курица, так как именно она решает, когда, сколько и какого цвета производить яиц. 

А как обстоит дело у людей? Нетрудно видеть, аналогично. Ведь именно с намеком на детей говорят: яйца курицу не учат. Исключительно родители решают когда и сколько у них будет детей, а некоторые еще умудряются запланировать и пол ребенка. Подготовка к появлению ребенка, выбор способа воспитания, его образа жизни и еще много чего - все это полная прерогатива родителей. 

А у ребенка обо всем этом кто-нибудь спрашивает мнение? Как в известном анекдоте про навозных червей: Родину (а значит и родителей) не выбирают, сынок. Ответим за ребенка: согласен он жить с родителями, которые пьют пиво на пару во время беременности, курят, согласен он после рождения жить под страхом возможных наказаний с мечтой поскорее выбраться на свободу? Сколько раз приходилось видеть как родители грубо кричат на детей, обзывают, с лицом, перекошенным от злобы, шлепают... Теоретики воспитания подводят теоретическую базу, делятся опытом в статьях типа "Искусство наказания"! А поменяться местами не хотите ли? Прежде, чем осчастливить своего ребенка подаренной жизнью, вы спросите его: согласен он жить с вами? 

Получается, что все без исключения родители реализуют свое право установить тип семейных отношений (а значит тип среды обитания будущего ребенка), решить, когда быть ребенку, как с ним обращаться и какую жизнь ему жить. 

Соответственно праву должна возникать обязанность. В норме - это две стороны одной медали. А вот со второй стороной заминка. Все родители не задумываясь называют обязанность обеспечить всем необходимым, имея в виду одеть, накормить, защитить и т.д., т.е. то, что делает любой млекопитающий. По этой части нет сомнений. А дальше? В чем принципиальная особенность Человека? Очевидно, что для успешного воспитания знание и целенаправленное формирование человеческих характеристик принципиально важно. Без них все остальное становится второстепенным. 

В литературе, как ни странно, не удалось обнаружить единого мнения по поводу особенностей Человека. Обычно перечисляет такие характеристики: 

-Прямохождение. Верхние конечности освобождены для выполнения других функций. 

-Хватательная рука, позволяющая изготовлять орудия и развивать технологию. 

-Увеличение относительных размеров мозга. 

-Развитие речи и языка. 

-Развитие социальных отношений и культуры. 

-Увеличение продолжительности детства. 

-Общественное разделение труда. 

-Сдерживание половых и агрессивных инстинктов. 

-Артистическое и духовное самовыражение личности. 

Для ленивых родителей это хорошие новости: необходимо научить ребенка прямо ходить, развить хватательную руку (причем развернуть ладонями вовнутрь, чтобы хватал и греб под себя), а размеры мозга и без нашей помощи увеличатся. С перечисленными пунктами все родители справляются весьма успешно. Поработать приходится только над развитием речи и духовным самовыражением, в этом успехи много скромнее, а со сдерживанием половых инстинктов - полный провал домашней педагогики. 

И все-таки, ученые приходят к единому мнению, что человеческие свойства определяются головным мозгом. Плохая новость для ленивых родителей заключается в том, что все психические свойства создаются в процессе воспитания, причем начиная с первого дня закладки центральной нервной системы, то есть еще задолго до рождения.

Помимо обязанности родителей обеспечить ребенка всем необходимым для жизни каждое млекопитающее создает из детеныша врослую особь по своему образу и подобию: дельфин выращивает дельфинов, а не кого-то еще, и так далее. Так же и у людей: Человек выращивает Человека. Отсюда следует обязанность (а не право) родителей задать человеческую программу развития: научить развитым в социуме словесным способам общения (писать, читать, слушать, мыслить на радном языке), обучить жизнедеятельности в социальной среде (пользование техникой и освоение технологий), демонстрировать человеческие алгоритмы адаптации (ум и мудрость) и создать возможность реализации личной индивидуальности. 

И еще одна обязанность, которую, почему-то, забывают: обязанность произвести здорового ребенка. Казалось бы очевидный пункт, но посмотрите, как он реализуется. О каком развитии можно говорить, если нет здоровья? 

Аналогичное соотношение прав и обязанностей должно быть и у ребенка. За рекдким исключением все родители на этом месте общения становятся в тупие. Какие у ребенка права? Это вы о Конвенции прав ребенка говорите?

Можно сказать, что да. Только не международной, а семейной. Между ними обнаружилось существенное оотличие: в первой есть права, а во второй только обязанности.

Прежде всего, чтобы из гадкого утенка вырос лебедь, в случае с Человеком необходимо до ребенка донести кто он есть такой, причем во всех планах человеческого бытия. Помимо того, что он Человек, ребенок имеет право знать какого он рода-племени. С этого начинается Родина и появляется чувство патриотизма. Потеряв свою родословную, современная семья превратилась в сожителей, ее члены - в перекати-поле, а у индивида появилась паническая боязнь смерти - страх потери того единственного, что у него осталось - личной жизни. Соответственно вся его память, жизненный опыт, а значит и будущее ограничены временем его сознательной жизни. Отсюда и появился лозунг "После меня - хоть потоп", а все возводимые сооружения имеют срок жизни до 50 лет. 

Еще право - реализовать результат своего индивидуального развития. Имеется в виду - что заложено и развито, то и будет использовано в самостоятельной жизни. Сказать проще - имеет право применить к своим воспитателям все то, чему его научили. Если у него нет родословной, почему он будет заботиться о родственниках? Или как можно ожидать, что юноши встанут на защиту государства, которое одним махом обесценило накопленный семейный материальный ресурс - те сбережения родителей, которые нужны для его обучения и как стартовый капитал самостоятельной жизни. 

С обязанностями не так однозначно. Как известно, права даются, а обязанности берутся. То, чем мы обязываем ребенка в период воспитания, это мы заставляем. Что же наши дети возмут на себя добровольно, по своему решению после достижения совершеннолетия? Вот это и будет наш родительский результат. У каждого он свой. Извините.

Итого:

Вступая в брачные отношения, важно осознать, что супруги – это не друзья, семейная жизнь – самая, пожалуй, трудная сфера человеческих взаимоотношений, требующая от человека ежедневных творческих усилий. Устанавливая взаимоотношения с человеком иного рода, необходима постоянная работа прежде всего над собой, необходим постоянный самоанализ и корректировка своего поведения, причем без потери своей индивидуальности, без отказа от реализации своих жизненных установок.

Ситуация десятикратно усложняется еще раз с рождением детей. С одной стороны надо понимать, что ребенок воспринимает мир совершенно по-другому, чем взрослый. С другой стороны следует осознать всю меру ответственности за его последующую взрослую жизнь, которая создается действиями его родителей именно сейчас, когда он еще маленький, такой трогательный и совершенно беззащитный перед взрослыми. То, что они делают, воспринимается им как абсолютное данное, истиной в последней инстанции.

 Хотелось бы, чтобы уважаемый читатель, размышляя над этой главой книги, проникся важным выводом: строя семейные отношения, человек меняется, следовательно, развивается. Брачные отношения - это способ развития и его результат. Тот, кто сдается, пасует перед трудностями и в итоге принимает решение о разводе, сходит с дистанции под названием «жизненный цикл Человека Разумного». Так называемый Homo sapiens – это не тот, кто ходит на двух ногах и умеет произносить членораздельные звуки. Это тот, кто научился взаимодействовать со всеми формами жизни, научился создавать союз с ино-родным индивидом, прошел со своими детьми повторно все возрастные периоды и осмыслил накопленный практический жизненный опыт. Осмысленный жизненный опыт – мудрость – это и есть наивысшее достижение Человека. 


Объективные законы совместной жизни. (симбиотизма)


Очевидно, что семейный союз не изобретение человечества, а закономерный результат эволюционного развития жизни. Законы семьи отточены в многовековой практике выживания самых разных сообществ животных и в наиболее полном виде реализованы человеком. Но наблюдая за поведением животных в естественной среде обитания, невольно возникает вопрос: почему в прайде львов или в волчьей стае такие устойчивые отношения, а среднее время жизни человеческой семьи около 10 лет. Может быть, действительно, горе от ума?


Вероятно, в брачных отношениях есть законы, которые действуют с неотвратимостью гравитационного взаимодействия и которые в современном социуме нарушаются.

Попытаемся сформулировать их на основе теоретической модели семьи, описанной выше. Суть ее в таком определении:

Семья – симбиотический союз мужчины и женщины, устанавливаемый на основе взаимодополнения с целью организации совместной жизни и воспроизведения себя в виде потомства.


Из этой исходной аксиомы следует такая логическая цепь теорем и следствий.


Прежде всего обратим внимание на то, что мужчина и женщина – два ино-родных ирдивида. Это две совершенно разные вселенные, сформированные в разных условиях разных семей с разными задачами. Ини иного рода и племени. Мужчине никогда не дано испытать, каково быть женщиной, и наоборот, а значит, невозможно полностью понять и предсказать мысли и действия второй половины. То, что кажется очевидным и естественным для одного, может быть совершенно непонятным другому. Единственный способ взаимодействия – констуктивное общение с целью понять другого, рассказать о себе и согласовать действия.


Совместная жизнь предполагает очень глубокую общность, причем не только в плане совместных действий, но и в том числе и информационную. Чем больше вы знаете про свою половину, тем лучше понимаете поступки, тем больше доверия. Отсюда следует очень важный вывод: наличие тайны разрушает общность. Не имеет принципиального значения характер или мотивы тайны. Эта любая недосказанность при заданном вопросе. Нет необходимости рассказывать все события своей жизни в предельных подробностях. Важно полностью удовлетворить потребность в информации, настолько, чтобы понимать действия человека.


Отсюда формулируется первое правило:


Стремитесь понять другого человека и будьте полностью «прозрачны» для своей половины.
Закон симбиота – «ты - мне, я – тебе» - предполагает баланс индивидуальных свойств мужчины и женщины во всем требуемом диапазоне. 


Во-первых, каждый из супругов заинтересован в надежности отношений, поэтому прежде всего должна быть обеспечена гарантия выполнения своей функции и именно тогда, когда она необходима.


Во-вторых, вклад должен быть значим для партнера, то есть дополнять нужно именно тем, в чем второй партнер наиболее нуждается, что сам он не может сделать или менее эффективен.


И, в-третьих, необходимо выдерживать равнозначность вкладов соответственно тому, как к правам должны быть приложены соответствующие обязанности. Несоблюдение этого условия подобно хлопку одной ладонью.


В сумме сказанного второе правило можно сформулировать примерно так:


Заявите о взятых на себя функциях и гарантируйте их исполнение.

 
Заметим, что симбиотическая общность не исключает индивидуальность. Более того, именно уникальные личностные качества являются наиболее ценным вкладом. Суть в том, что их проявление должно быть гарантировано в нужное время в нужном месте. В ответ личностные качества дополняются за счет общности с другой половиной в ответном процессе.


Установление такого динамического равновесия составляет искусство семейной жизни.


Как это сделать? Возьмите лист бумаги и проведите вертикальную линию. Слева перечислите те качества, которые вам нужны от партнера, а справа те, которые вы можете выставить взамен. Чтобы получить пользу от этой книги, остановитесь на этом месте и сделайте. Составление списка может занять не один день, не торопитесь, это весьма важное действие.


Когда список составлен, сбалансируйте его: количество свойств с обеих сторон листа должно быть одинаково. А теперь, используя все свои дипломатические способности, щедро применяя стимулирование, максимально мягко, без давления получите такой же список от своей половины взамен на свой. Запаситесь безграничным терпением и с присущим вам юмором начните вместе со своей половиной сводить оба списка в один, соблюдая условие равенства количества пунктов с обеих сторон листа. Ни в коем случае не доводите до препирательств, легко уступайте, беря на себя новые роли и обязанности. Хотя бы попробуйте их, не исключено, что вам это понравится. Тем более, что против вашего нового пункта с другой стороны листа тоже появится кое-что.


Добавим про индивидуальность. Это важное дополнение, так как сохранение своей индивидуальности важнейшая потребность человека.


У молодых людей внавале совместной жизни очень часто наблюдаются две крайности: надежда на то, что супруг останется таким всегда, и расчет на то, что он станет таким, каким я хочу его видеть. Причем, обычно это не обсуждается, а каждый считает само собой разумеющимся. Ошибочность ожиданий выясняется примерно через год и становится источником конфликтов.


В самом деле, семья слагается из личностей, имеющих набор индивидуальных черт. В частности, свое занятие, набор ближайших и отдаленных целей с выбранными способами их достижения, жизненный опыт, способ мышления, круг общения (друзья) и многое другое.

Пытаться управлять жизнью другого человека – это война или подавление личности. Подавленная личность не может быть опорой в жизни в случае необходимости.


Поступать по указанию другого человека значит отказаться от своего Я, стать зависимым, снять с себя ответственность за результат.


Золотая середина - это возможность действовать по своему усмотрению, но понимать, что результат будет общим с супругом: в семье все общее. Аналогичное право должно быть и для второй половины. В этом суть понимания ответственности не только за свои поступки, но и за жизнь другого человека.


Выход очень простой – живите свой жизнью и давайте возможность другому быть правым.
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